JlaboparopHasi padora

doTomerpuueckoe onpeaeaenue xkejesa (II), (III) ¢ cyabdocannuuinoBou
KHMCJIOTOM B NIPUPOJAHBIX, MUThEBbIX, CTOYHBIX BOJAX

Heab padotei: [IpoBectu poTomeTpruyeckoe onpeaeieHne CoIepKaHus xKeesa
(II), (IIT) B mpoGax Boasl. [IprobpecTu HABBIKK MOCTPOSHUS KATUOPOBOYHBIX
rpadukoB Ha xene30 (I1), (II1) mpu pazaudyHBIX JIMHAX BOJIH.

doTomeTprUecKre METO bl aHau3a Oarofaps HU3KOMY Mpezeny oOHapyKeHus
VCIIOJIB3YIOTCS JUISl ONPEIEIICHNS] HU3KMX 3HAYCHUM KOHLUEHTPAU IPUMECEN B
IIPUPOAHBIX, IUTHEBBIX, CTOYHBIX BoJax. Hanmprumep, B TMTEBOM BOAE
(OTOMETPUYECKUM METOJOM ONPEIEISIOT COACPKAHUE ATFOMUHUS, HUKEIA,
CBUHLIA, )K€EJIe3a, MapraHia, Meau, IMHKA, HITPUTOB, HOPMUPYEMBIX I10 UX
BJIMSIHUIO HA TOKCHKOJIOTHYECKUE U OPTaHOJIENTUYECKUE CBOMCTBA BObL. B
coorsercteun ¢ TOCT 2874-82 conepxanue xene3a Fe*>* B nuthesoii Boze He

J0JKHA TpeBbimath 0,3 Mr/i.

1. CymHocTh MeTO/1a: B OCHOBE METO/IA JIGKUT PEaKIrs KOMILIEKCOOOpa30BaHuUs
MEXK]Ty MOHAMU KeJie3a U 5-MOHOCYIb(OCATUIIUIOBOM KUCIIOTOM ¢ 00pa3oBaHUEM
Fe(SSal)n, rne n=1,2 unu 3. CoctaB koMIiekcoB 3aBucuT ot pH pactBopa. I1pu
pH=1,8-2,5 ¢ nonamu Fe3* 0Opasyercs kommiekcHblii katnon [Fe(SSal)]*,
OKpAIIIEHHBIN B KPaCHO-(HOJIETOBBIH IIBET, MAKCUMYM cBeTomnoromenus 510 HM.
CynbdocanunuioBas KHCIOTa 00pa3yeT B aMMHUAaYHOM PACTBOPE OKpAIICHHBIC B
KENITHIN IBET KOMIUIEKCHBIE COEIMHEHNUS Kak ¢ HoHamMu Fe?" | Tak u ¢ moHamu
Fe3". MakcuMyM CBETOMOTJIONICHUS] KOMIUIEKCOB B MHTepBasie pH=8-11,5 nexur B
obnactu 400-430 um. [Tpu pH=8-11,5 oOpazyroTcst TpucyibhocaaTuiiuaaThl
[Fe(SSal)s] 3. ITpu pH>12 cynbdocanumnaTk keies3a pa3aaralTcs ¢
oOpa3oBaHUEM OCajKa OCHOBHBIX coJiei U THUIpokcuoB. CynbdocanuiuiaTHbINd
METOJI MOXXHO MPUMEHSATD JIJIsl OTIPEJICIICHUSI JKelie3a B MPUCYTCTBUU MHOTUX
aHUOHOB, TaKMX Kak (ocdatel, XJIOPUAbL, HTOPHUIIBI, KOTOPHIE MEIIAIOT
OTIpE/IeNICHUIO JKelle3a POJaHUIHbIM MeTo1oM. KaTnoHnsbl, oOpa3zytoriue
KOMILIEKCHBIE COEIMHEHHUS ¢ CyIb(POCATULIUIOBOM KucnoToii (A1, Cu?*, Ph?),
3aTPYIHSIOT onpeeNieHue xene3a. [I[pucyrcTBrue B pacTBOpe OKUCIHUTENEH U
BOCCTaHOBUTENEH HexenaTenbHo. [Ipeaen oOHapyxenus xemnesza 0,1 Mr/i.

2. JKCNepUMEHTAJNBHAS YaCTh

PeakTuBbl U IPUOOPBI. CYIHGOCATUITIIOBAS KUCIOTA, 4.1.a., 20% pacTBop;
aMMHUaK, 4.1.a., 10% pacTBop; comsiHas KUCIO0Ta, 4.1.a., pacTBOp 3:2; KeJe3o-
aMMOHHIHBIE KBACIIbL, X.4., OCHOBHOW CTAHIAPTHBIN pacTBOp conepkut 0,1 mr
xene3a B 1 mul (MpUroToBJIEHHE OCHOBHOTO CTaHAAPTHOTO PACTBOPA COJIU Keye3a



(IIT): naBecky 0,864 T xene30-aMMOHUMHBIX KBACIIOB PACTBOPSIOT B BOJIE,
IPEIBAPUTENIBHO MOAKUCIEHHON 5 M1 cepHOi kuciotsl (1,84 r/ecm®) u noBoasT
o6beM pactBopa 110 1 1. Konnentpanus sxenesa (II1) 0,1 mr/mn. Pabounii
CTaHJApTHBIN pacTBOP TOTOBST B JCHb MPOBEJICHUS aHaTU3a pa30aBieHuEM
OCHOBHOTO pacTBopa B 10 pa3); xsopug aMMoHus, 4.1.a, 2M pactBop;
dotoxomopumerp (KDOK-2; KOK-3); kBapreBsie KIOBETH HA 3 U 5 CM; MEPHBIC
koJiobl Ha 100 mu1; MepHBIe uneTk Ha 5, 10, 25 M.

2.1. Onpenenenne cyMMapHoro cojaepskanusi HoHoB xene3a (II) u sxenesa (111)
[TocTpoenune rpagynpoBOYHOTO rpaduka

B mepnsbie kon0Ob1 Ha 100 M BBOAT 1, 2, 4, 6, 8, 10 M1 pabouero cTaHgapTHOTO
pacTBopa cou xelnesa, 1oBoaat pH pactBopa 1o 6-8, nobasisis 10% pactBop
amMmuaka (KoHTpoJib pH 1o yHuBepcanbHOU UHIMKATOPHOU Oymare). 3atem
NpUIMBAIOT 2 Ml 2M pacTBopa xjiopuga aMmMoHus, 2 M 20% pactBopa
cynbdocamuiuinoBoi kucioTsl, 2 Mt 10% pactBopa ammuaka. [locie nobaBiaeHus
Ka)KJ0r0 PEaKTHBa COAEPHKUMOE KOJIO MEepEMEIINBAIOT, 3aTEM JI0BOAAT 00bEM
pacTBopa 10 METKH AUCTUNIMPOBAHHOW BOJIOM, TEPEMEIIUBAIOT U Yepe3 15 MuH
doTometpupyroT npu A=400-430 HM B KIOBETaX C TOJIIUHON ONTUYECKOIO CIOS 5
CM II0 OTHOIIECHHUIO K AUCTHUIIMPOBAHHON BOJIE, 00pabOTaHHOM KaK CTaHIapTHBIE
pacTBOpbI. I'pagynpoBoUHBbIi rpaduK CTPOSAT B KOOPIAUHATAX: ONTHYECKAs
IUIOTHOCTH (A) — coneprxanue xkenesa (C); Mr/.

BrimmosiaeHue anaainsa

W3 TmaTensHO nepeMenianHon npoObl aHanu3upyeMon BoAbl 0TouparoT 10-25 min
(conmeprxanue xenesa He 6osiee 1mr/n). Ecnu conepikanue xene3a Bbiiiie, mpooy
HE00X0aUMO pa30aBuTh. OTOOpPaHHBIN ATUKBOTHBIA 00bEM MEPEHOCAT B MEPHYIO
ko0s10y Ha 100mu1. [lanee 106aBiIsIOT PEaKTUBBI M MPOBOIAT U3MEPEHUS KaK
OIKCAHO MPH MOCTPOCHUH KaInOpoBouHOTO rpaduka. Ilo rpagynpoBouHomy
rpaduKy HaXOAsT COIep KaHUE Kelle3a, COOTBETCTBYIOIIEE U3MEPEHHON
ONTUYECKOU MIOTHOCTHU pacTBopa. Copeprxanue xene3a (00IIero) B UCCIeyeMOM
pacTBOpE pacCUUTHIBAIOT IO (hopmyrie:

C(Feoﬁm) = Crp.~VKon./VHp~ > MI/JT (1)

riae C(Feoow) — comeprkanue sxenesa (00I11ero) B aHaIM3UPyEMOM PacTBOpe, MI/J;
C.p.— comepxaHue xenes3a, HalJJeHHOE 10 TPayupOBOYHOMY TpaduKy, MI/;
V.p.— 00bEM pacTBOpa, B3sThIH HA (POTOMETPUPOBAHUE, MII;

Von- — 00b€M MEPHOM KOJIOBI TPU pa30aBICHUH.



KOHTpOJ'H)HBIe BOIIPOCHI U 3a/IaHUs

1. O6ocnyiite Bnusinue pH-cpenbl Ha oOpa3oBaHue KOMILUIeKca HOHOB xene3a (11),
(ITI) ¢ cynmpdocanumuinoBoli kucaoTol. Kak 3aBUCUT MaKCHMyM TOTJIOIICHUS] OT
cocTaBa KoMIuIekca?

2. CnocoObl NOCTPOEHHUS IpalyupoBoUHOro rpaduka. Kakas 3aBUCUMOCTB JOJKHA
IPOCJIEKUBATHCS IIPU MOCTPOEHUH IPATyUPOBOYHOTO rpaduka?

3. Uto HeoOXOoAMMO cHaenaTh, €CIM COJep)KaHue jkee3a B mpolde Boawl Oomee 1
MT/J1, 1 HA000pOT, coaepxkanue xene3a meree 0,1 mr/n? OTBeT 0OOCHYyITE.

4. Kak Bnuser pa30aBieHUE WIM KOHLEHTPUPOBAHHE MPOOBI BOABI, B3STOW Ha
aHaJn3, JJIA IPOBEICHUS PACUETOB MO SKCIIEPUMEHTAILHBIM JaHHBIM?

5. Kakoe BnusHHME Ha OpraHM3M 4YeJIOBEKa MOTYT OKa3bIBaThb HOHBI )Kelie3a B
NUTHEBOM BOJIE, €CiM coep:kaHue npesbimaet 0,3 mr/in?



